

習近平：嚴打侵害婦女權益行為



■習近平31日在北京與全國婦聯新一屆領導班子成員談話。

據中新社31日電 中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平31日在北京同全國婦聯新一屆領導班子成員談話。習近平強調，做好黨的婦女工作，關係到團結凝聚佔我國人口半數的廣大婦女，關係到為黨和人民事業發展提供強大力量，關係到鞏固黨執政的階級基礎和群眾基礎，必須堅持男女平等基本國策，充分發揮我國婦女偉大作用，為實現「兩個一百年」奮鬥目標、實現中華民族偉大復興的中國夢而奮鬥。

實現黨的十八大提出的目標任務，實現中華民族偉大復興，是黨和國家工作大局，也是當代中國婦女運動的時代主題。要牢牢把握這一時代主題，把中國發展進步的歷程同促進男女平等發展的歷程更加緊密地

融合在一起，使我國婦女事業發展具有更豐富的時代內涵，使我國億萬婦女肩負起更重要的責任擔當。要堅定不移走中國特色社會主義婦女發展道路，這是實現婦女平等依法行使民主權利、平等參與經濟社會發展、平等享有改革發展成果的正確道路。

自覺肩負家庭美德建設

習近平指出，各級婦聯組織幹部特別是領導幹部，要堅持走出機關、走向基層，沉下身子接地氣，拓寬工作渠道，創新工作手段，用自己的眼睛看最真實的情況，用自己的耳朵聽最真實的聲音，幫助廣大婦女排憂解難，通過實實在在的服務把黨和政府的關懷、婦聯「娘家人」的溫暖送到廣大婦女心中，使婦女工

作常做常新、充滿活力。

習近平指出，要注重發揮婦女在弘揚中華民族家庭美德、樹立良好家風方面的獨特作用，這關係到家庭和睦，關係到社會和諧，關係到下一代健康成長。廣大婦女要自覺肩負起尊老愛幼、教育子女的責任，在家庭美德建設中發揮作用，幫助孩子形成美好心靈，促使他們健康成長，長大後成為對國家和人民有用的人。

習近平指出，各級黨委和政府要充分認識發展婦女事業、做好婦女工作的重大意義，加大重視、關心、支持力度。要抓好婦女發展綱要實施，改善發展環境，解決發展中的突出問題，依法維護婦女權益，嚴厲打擊侵害婦女權益的違法犯罪行為。

黨校專家：三中必部署政體改革

簡政放權打破藩籬 推進民主法治

香港文匯報訊 中共十八屆三中全會將於11月9日至12日召開，研究「全面深化改革」問題並作出總體部署，統籌推進經濟、政治、文化、社會、生態文明建設等領域的改革，改革的範圍之廣、力度之大，都將是空前的。中央黨校專家向媒體透露，政治體制改革肯定會被重點研究討論並做出相應規劃部署。

中共十八屆三中全會立於中國改革開放的歷史新起點，力圖實現又一個新的歷史性轉折——成功轉變傳統的發展方式，如願跨越「中等收入陷阱」，創造「中國發展奇跡的第二季」，而在此歷史演進過程中，政治體制改革不可或缺、亦需不斷伴隨深化。

須着重系統性及協調性

據《新京報》報道，中共中央黨校科學社會主義教研部主任嚴書翰說，既然此次全會要研究「全面深化改革」，那麼作為全面深化改革的重要組成部分，政治體制改革肯定也會被重點研究討論並做出相應規劃部署。「新一輪改革若取歷史性的成功，政治體制就必須與經濟體制進行動態調適，而這需要不斷主動地協調推進政治體制改革。」

鄧小平曾於1986年就政治體制改革的重要性做出論述：「我們所有的改革最終不能成功，還是決定於政治體制的改革。」

當前，中國改革已經進入攻堅期和深水區，由於國際國內各種複雜因素疊加，新一輪改革需要解決的矛盾和問題之繁重艱巨程度空前，面臨的嚴峻形勢也是前所未有的。

中共中央黨校黨建部副主任戴焰軍說：「在頂層設計、總體規劃和總體方案中，新一輪改革必須比以往更加注重大體現包括政治體制在內的系統性、整體性和協調性。」

以行政體制改革為突破口

在中共十八大以來的大約一年時間裡，中共新一屆領導集體在中國政壇吹起一股股新風——實施「八項規定」，掃除黨內「四風」(形式主義、官僚主義、享樂主義和奢靡之風)，加快政府職能轉變，改革行政審批制度，推進民主法治建設，強力懲治腐敗行為等。

國家行政學院教授許耀桐說：「這些都屬於政治體制改革的範疇，其已取得的進展和成效令人印象深刻。可以說，新一屆中央領

導集體已經就政治體制改革所必須具有的決心、決心和勇氣、智慧發出了清晰的信號。」

上述分析人士預料，在政治體制改革領域，中共十八屆三中全會將會對執行力建設、權力制約監督、民主法治進步、簡政放權減少干預、打破利益固化藩籬、領導幹部選拔任用、拓寬民眾利益訴求渠道等諸多方面作出重要部署。

今後，中國政治體制改革的一個基本路徑很可能是：以減少行政審批事項為突破口推進政府職能轉變，以政府職能轉變為突破口推進行政管理體制改革，以行政管理體制改革為突破口推進整個政治體制改革，而黨的建設制度改革則是整個政治體制改革的重中之重，並以黨內民主的發展帶動人民民主的發展。

嚴書翰預料說，中共將在黨的建設制度改革方面採取新的舉措。

遵循「積極穩妥推進」基調

分析人士認為，中國的政治體制改革將繼續遵循「積極穩妥推進」的基調，以最大程度降低改革的成本和風險，避免任何不穩定性所帶來的損失甚至破壞，因為「穩定」對於中國的發展來說是至關重要的環境。

10月7日，習近平在演講中強調，中國是一個大國，決不能在根本性問題上出現顛覆性錯誤，一旦出現就無法挽回、無法彌補。

中共中央黨校教授辛鳴表示，「根本性問題」包括政治體制改革，「顛覆性錯誤」包括走封閉僵化的老路、走改旗易幟的邪路。可以判斷，「今後中國政治體制改革將堅守底線思維，既不斷向前推進又堅持正確政治方向」。

顯然，中國的政治體制改革要堅持黨總攬全局、協調各方的領導核心作用，其目標不是削弱或放棄中共的領導地位，而是為了改善領導水平和增強執政能力，以實現長期執政並完成一個又一個執政使命。



■中央在去年展開大部制改革。圖為中國鐵路總公司掛牌。

民調：拖延改革比啃硬骨頭風險大

香港文匯報訊(記者 江鑫燭 北京報道) 隨着十八屆三中全會的臨近，新華網、人民網等大型新聞門戶網站紛紛圍繞三中全會展開民調，截至記者發稿時，已有超百萬網民參與。調查結果顯示，民眾最希望看到的改革成效是社會公平、政治清明、生態文明。轉變政府職能、縮小收入差距、打破壟斷、戶籍制度改革、土地制度改革、金融體系改革成為公眾最期待三中全會拆解的前六大「硬骨頭」。公眾普遍認為拖延改革比啃硬骨頭的風險大得多，為改革攻堅提供了最強大的民意支撐。

隨着三中全會的日益臨近，內地官方媒體紛紛開展網絡調查，徵詢改革民意。新華社半月談聯合新華網隆重推出「中國改革我來『點』——人本發展的改革十問」大型網絡問卷調查。人民日報下屬的人民論壇推出輿情專題問卷，分析點評當前改革面臨的「硬骨頭」。

新華網和半月談的聯合調查表明，民眾最希望看到的改革價值取向、成效，是社會公平、政治清明、生態文明。對過去十年改革的成果，百姓最認可的是完善社會保障體系和深化農村改革。

行政公開透明超民生

值得注意的是，該項調查顯示，居民、民企及民間創業者、體制內人士對「改革紅利」有不同期待。普通民眾對「改革紅利」最期待的依次是實現「司法公正」、「政府行政更公開透明」、「居民收入增長」、「看病上學不用愁」、「生態環境優化」。居民對司法公正、行政公開透明的期待已經超出了對收入、醫療、教育、社保等民生需求的期待。

民企及民間創業者最盼望的「改革紅利」則是「反腐敗，減少權力尋租」。而體制內人士期待的「改革紅利」主要是「體制內保持風清氣正的做事氛圍」、「幹部群眾良性互動，促進本地民生問題的解決」、「減輕地方政府尋求GDP增長的壓力」和「善

於批評和自我批評，領導班子問題及時得以修正」。

83%盼政府職能轉變

人民論壇的民意調查顯示，93.5%的受調查者「關注」或「非常關注」三中全會，蘊含着公眾對新一屆領導集體的殷切期待與高度信任；公眾普遍認為，拖延改革比啃硬骨頭的風險大得多，為中央下大力氣改革攻堅提供了最強大的民意支撐。

公眾期待拆解的改革「硬骨頭」前六位依次是：轉變政府職能(佔比83.2%)、縮小收入差距(佔比78.3%)、打破壟斷(佔比76.8%)、戶籍制度改革(佔比75.6%)、土地制度改革(佔比72.2%)、金融體系改革(佔比68.4%)。

在「改革硬骨頭為何硬」這一問題中，「既得利益者阻撓」得票率為89.7%，「兩難甚至多難掣肘，問題複雜」得票率為82.3%，「部門或地方陽奉陰違，政令不暢」得票率為74.1%，位居前三位。

逾七成對改革有信心

調查中，有超過7成的民眾對十八屆三中全會拆解改革硬骨頭表示「有信心」，但仍有2成受調查者選擇「信心不足」。有網友表示，民眾期盼已久的有些改革舉措遲遲未能出台，讓其信心減退。另外，一些改革不到位的處腐敗者留有了獲利空間，增加了公眾不滿。

此外，在「當前『啃硬骨頭』可能會面臨哪些風險」這一問題中，「經濟增速短期放緩」得票率為44.9%，「誘發地方債務危機」得票率為36.2%，「房地產泡沫破裂」得票率為35.6%，分居前三。分析人士稱，這一結果令人警醒，希望決策者能未雨綢繆，在深化改革過程中提前應對，逐步化解。

人民論壇改革調查結論

- 93.5%的受訪者「非常關注」或「關注」三中全會，蘊含着公眾對新一屆領導集體的殷切期待與高度信任
- 轉變政府職能、縮小收入差距、打破壟斷、戶籍制度改革、土地制度改革、金融體系改革是公眾最期待三中全會拆解的前六大「硬骨頭」
- 改革硬骨頭之所以「硬」，原因在於既得利益阻撓、兩難甚至多難掣肘，部門或地方陽奉陰違等
- 公眾普遍認為拖延改革比啃硬骨頭的風險大得多，為中央下大力氣改革攻堅提供了最強大的民意支撐
- 74.6%的受訪者對三中全會拆解改革硬骨頭「有信心」，信心支撐可用「天時」、「地利」、「人和」概括

中央第五巡視組進駐雲南



■秦光榮巡視，中央巡視組到雲南巡視，是對雲南的重視。

香港文匯報訊(記者 譚曼熙 昆明報道) 根據中央統一部署，近日中央第五巡視組進駐雲南開展巡視工作，巡視組將在雲南開展為期兩個月的工作，反映雲南省領導問題的來電來信來訪將是工作組的重點開展的工作。

10月31日，中央第五巡視組巡視雲南省工作動員會召開，組長徐光春指出，根據中央部署，巡視工作重點是檢查監督領導班子及其成員特別是主要負責人以下情況：一是在深入推進黨風廉政建設和反腐敗鬥爭方面，着力發現是否存在領導幹部違反黨風廉政建設責任制和廉潔自律規定，是否存在權錢交易、以權謀私、貪污賄賂、腐化墮落等違紀違法問題；二是在執行中央八項規定精神方面，着力發現是否存在形式主義、官僚主義、享樂主義和奢靡之風，是否存在打折扣、搞變通等問題；三是在嚴明黨的政治紀律方面，着力發現領導幹部是否存在對涉及黨的理論和路線方針政策等重大政治問題公

開發表反對意見、對中央方針政策和重大決策部署陽奉陰違等問題；四是在執行民主集中制和幹部選拔任用方面，着力發現是否存在獨斷專行、軟弱渙散、嚴重不團結等問題，是否存在買賣官、拉票賄選、違規用人、搞團伙等不正之風和選人用人腐敗問題。同時，對反映領導班子成員在其他方面的重大違紀違法問題線索和下一級領導班子主要負責人的重要問題線索也要了解掌握。

重點受理信訪 幹部任用

據了解，中央第五巡視組將在雲南工作2個月，主要受理反映雲南省領導班子及其成員和下一級領導班子主要負責人問題的來電來信來訪，重點是黨風廉政建設，作風建設，執行政治紀律和選拔任用幹部方面的舉報和反映，其它不屬於此次巡視範圍的信訪問題，將由被巡視地區單位和有關部門處理。中央第五巡視組在雲南期間，設專門的值班電話及郵政信箱。

雲南省委書記秦光榮強調，中央巡視組到雲南巡視，是中央對雲南的重視和支持。雲南省將把中央巡視組來雲南巡視作為雲南「三個發展」的強大動力，以巡視工作作為契機，認真查找工作中不足，對巡視組發現和查出的問題，將認真整改，切實抓緊落實，改善工作作風，推動雲南各項工作取得更大的成績。



■民企及民間創業者最盼望的「改革紅利」是「反腐敗」。